



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, más	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 Semestre 12
EXTIRANJERO, AÑO 42	
NÚMERO SUBLTO 045 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS	

Año XVI

Número 5.590

HUESCA, Jueves, 21 de Mayo 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 76

La marcha sobre Roma

La carestía de la vida se había acentuado después de la guerra. Una ola de pereza sumergía al país. Un deseo desenfrenado de disfrutar se había apoderado del pueblo. La moralidad general se hallaba en franca decadencia. Los servicios públicos se desenvolvían en el mayor desorden. Los servicios postales y los de ferrocarriles estaban en manos de elementos disolventes. Nadie respetaba a las autoridades. Las huelgas se producían por los motivos más fútiles.

En tal situación el rey de Italia encargó de formar Gobierno a Francisco Nitti. El partido socialista italiano contaba en 1919 con 100.000 miembros inscritos, contra 47.000 en 1914. Colaboraba íntimamente con la Confederación Nacional del Trabajo que tenía 120.000 adheridos. Todos los poderes estaban centralizados en cada una de estas dos formaciones por medio de un Consejo ejecutivo. Cuántos discutían el evangelio de Lenin y la Tercera Internacional eran excluidos. Turati, uno de los fundadores del partido socialista, a quien no se habían atrevido a expulsar y que representaba el ala derecha del partido, fué obligado por Bombani, jefe del Consejo ejecutivo, a retractarse de algunas afirmaciones hechas en unos discursos bajo la amenaza de la exclusión. El programa era bien sencillo: el sistema parlamentario está muerto. En cuanto llegue al Poder el partido socialista decretará la supresión del Parlamento y la implantación de los «Concejos obreros».

Frente a los socialistas se levantaban los populistas católicos, partido de creación reciente (18 de enero de 1919). Está dirigido por un hombre enérgico y de talento. Don Sturzo. Este sacerdote político sueña en constituir frente a los socialistas del mundo una Internacional Blanca. Su actividad es prodigiosa y fecunda. El programa de los populistas prevé grandes reformas sociales y económicas.

En el país la situación se agrava por días. Los socialistas recorren los grandes centros al grito de «Viva Rusia». Oficiales del Ejército, sacerdotes y burgueses son molestados en todas partes. Huelgas de carácter político paralizan la vida económica. Los empleados de Correos, los ferroviarios, están en abierta rebelión contra el poder establecido. La metalurgia, la industria vidriera, los colonos de Toscana, los de Romaña, especie de rabassaires, los obreros agrícolas de Emilia secundan el movimiento. El comunismo triunfa. Los obreros del Piamonte se incautan de las fábricas, crean «Consejos de explotación o de empresa» y expulsan a los patronos.

En el campo no hay más que sublevaciones. Los campesinos recorren las carreteras, asaltan las fincas y se apoderan de las tierras. La agitación fué particularmente cruda en Sicilia, donde reinaba el régimen de latifundios. El Gobierno dejaba hacer esperando que la cuestión agraria se resolviera sola. En el Parlamento reinaba el desorden más absoluto. No había más que debates tumultuosos y escenas de violencia.

A Nitti le sucede Giolitti en la presidencia del Gobierno. Giolitti quiere al principio permanecer neutral en las luchas sociales, pero al amparo de su neutralidad el comunismo se va adueñando del país. Milán y Bolonia tuvieron un Ayuntamiento bolchevique y algunas provincias quedaron enteras en poder de los rojos. Sobre 4.000 municipios, dos mil están en manos de los comunistas. La bandera roja flota sobre una cuarta parte de la nación.

Del exceso del mal va a nacer el remedio. A la violencia de los comunistas los antiguos combatientes y jóvenes burgueses unidos en fascios van a oponer otra violencia. A su cabeza un hombre de la Romaña, antes socialista, intervencionista entusiasta, magnífico soldado en la guerra, Benito Mussolini, cristalizando a su alrededor las fuerzas de resistencia de la Nación, va a intentar la salvación de Italia. Gran conductor de hombres, en algunos meses restablece el orden, despierta el patriotismo italiano, devuelve a la nación el sentimiento de su propia dignidad, en una palabra, renueva la vida italiana.

Poco a poco en toda la península una armada del orden se organiza. Los fascistas se lanzan a la lucha. Uno de sus grupos re entra de que en un municipio de los alrededores se ha izado la bandera roja y de que algunos carabinieri han sido atropellados. En un camión se traslada a aquel municipio. A tiro limpio los fascistas restablecen el orden y no abandonan el lugar hasta quedar victoriosos. Jóvenes llenos de ardor se aprestan a dar su vida por salvar la nación. El ideal que les anima les permite dominar a sus adversarios. Sus expediciones represivas, rápidas y brutales, repetidas en toda la península han salvado a Italia.

Al ministerio Giolitti sucede el ministerio Bonomi y a éste el ministerio Facta. El fascismo crece de manera sorprendente. El 24 de octubre en el Congreso de Nápoles 30.000 fascistas desfilan por las calles. Mussolini les arenga diciendo: «Hemos llegado a un momento en que la fecha sale del arco o la cuerda demasiado tensa, se rompe. O nos dan el Poder o lo tomamos por la fuerza».

Dos días después el partido fascista lanza un ultimatum al ministerio Facta. Este presenta al rey su dimisión. En toda Italia son movilizadas las fuerzas fascistas. Los ministros dimisionarios intentan declarar el estado de guerra. El rey se resiste. Las masas fascistas marchan sobre Roma y se hacen dueñas de la situación.

El 29 de octubre de 1922 el rey encarga de formar Gobierno a Benito Mussolini. El jefe fascista entra triunfante en Roma. Al poco tiempo resume en pocas palabras su programa: «Trabajo, economía, paz. Las luchas entre ciudadanos deben cesar. Política exterior sin timideces y sin amenazas. Hacer respetar al Estado por la fuerza de las leyes o por la de las ametralladoras».

Así se implantó el fascismo en Italia.

B. P.

Del día

Siluetas de la calle

Por los viejecitos

Va a celebrarse hoy en Huesca una fiesta simpática en verdad: el «Homenaje a la Vejez». Sin interrupción se ha celebrado varios años y cada vez, para satisfacción que a todos debe alcanzarnos, se va haciendo más en pro de esos viejecitos cordiales, agotados por el esfuerzo hecho durante tantos años y que ahora, cuando ya sus energías están ausentes, sienten la honda amargura de los días inciertos.

Unas pensiones vitalicias y unos donativos en metálico van a ser repartidos entre diez y seis ancianos, mayores de ochenta años, todos ellos faltos de recursos para vivir sus años de vejez, cuando ya el cuerpo no puede con el esfuerzo que exigen las actividades de trabajo que dé medio material para el sustento diario. No pueden trabajar esos ancianos y tienen derecho a que la sociedad se ocupe de ellos

a que les dé aquellos medios necesarios para subsistir, porque bien ganada tienen la tranquilidad de unos años de descanso después de tanto esfuerzo, de tanta lucha que atrás unos y otra quedaron...

El «Homenaje a la Vejez», que es exaltación del anciano, viene a acudir en ayuda de esa ancianidad desvalida. No puede hacerlo en aquella cuantía que el anciano necesitado tiene derecho. Pero, dentro de las posibilidades económicas en que tienen que desenvolverse los Patronatos locales, se hace algo que es iniciación de lo mucho que ha de llegar a hacerse.

Huesca, cada año, contribuye a la formación de pensiones para sus viejos pobres. Aportaciones grandes o pequeñas, todas tienen un valor que permite realizar la obra. De desear es que cada año el número de pensiones se aumente y se llegue a que cada viejecito tenga sus días cubiertos a todo riesgo y asegurada la vida que queda a esos semejantes que dejaron en su trabajo, energías y juventud.

DON IMPERTINENT

La libertad del trabajo

Insistimos una vez más en este tema. La Constitución española, toda la legislación hoy vigente, consagra la libertad del trabajo, y aun cuando en ciertos pueblos de esta provincia se ha pretendido establecer el criterio verdaderamente arbitrario de que solamente pueden inscribirse en la Bolsa del trabajo los obreros que estén afiliados a Sindicatos de Izquierdas, después de la reciente circular del gobernador civil de esta provincia, no quedará ya duda alguna sobre ello, y las autoridades que se proponen en este sentido imponiendo su torpe criterio, o coaccionando a los obreros para que se inscriban en un Centro determinado, abusarán de su función y deberán ser denunciados para su justo castigo.

Son muchos los pueblos de esta provincia donde se ha pretendido llevar la Bolsa de trabajo al Centro político preferido por los que gracias a una designación gubernativa dirigen el Ayuntamiento. El delegado del Trabajo de esta provincia, que con tan estrepitoso rigor impone multas a algunos patronos, sobre todo si militaron en partidos de derechas, no sabemos si habrá promovido las sanciones pertinentes para estos monterillas rurales que quieren hacer de la Bolsa del trabajo un instrumento de política pueblerina, con todos los mil inconvenientes que ello prodiga.

Lástima grande que no se fiscalicen las leyes del trabajo, sobre todo en lo que se refiere a muchos pueblos de nuestra provincia, con un criterio de verdadera imparcialidad, pues son cosas bien sensibles que en unos se toleren arbitrariedades que en el vecino se castigan implacablemente porque el que las realiza es hombre de derechas. La justicia ha de ser igual para todos, sin excepciones siempre odiosas, y cuando estas excepciones se hacen por pasión política, por hostilidad para el modesto labrador, las consecuencias son funesísimas.

V. DE T.

El problema triguero

Contra una maniobra del mercado catalán

A continuación reproducimos un escrito que ha enviado al ministro de Agricultura la Asociación de Fabricantes de harinas de Castilla y Centro de España, en el que se prueba que, a pesar de haberse decretado la libertad de contratación, se sigue verificando una economía dirigida en Cataluña a espaldas del decreto de 8 de Abril último.

Es de esperar que a esta protesta de los harineros seguirán otras muchas, ya que es intolerable que en aquella región hermana se tomen atribuciones y realicen conciertos reservados en contra de las demás regiones productoras de trigos y harinas de España.

He aquí el texto del referido escrito:

«Excelentísimo señor:

Observaba esta Asociación de fabricantes de harinas de Castilla y Centro de España cómo el mercado de trigos y harinas de Cataluña no había secundado la explosión de optimismo y animación que en todos los demás mercados nacionales había sucedido inmediatamente de publicarse el decreto de fecha 8 de Abril último, en que se otorgaba la libertad al mercado cerealista y harinero nacional.

Y como esta calma de negocio solamente se observaba en el mercado catalán, que corrientemente es el que más intensamente secundada las corrientes naturales de oscilaciones mercantiles en España y el que más se destaca entre los demás; a esta colectividad llamaba la atención esta extraña actitud de retraimiento por parte de los fabricantes que apenas compraban trigo, y de aquellos panaderos y almacenistas que apenas adquirían harinas en los mercados productores de corriente abastecimiento de aquel importantísimo mercado triguero-harinero.

Verificamos algunas gestiones a fondo y vimos al convencimiento pleno de que la causa de esta situación, por demás extraña, anormal y contraria al carácter singular de aquel mercado consumidor, era producida por existir, según se nos asegura, un intervencionismo secreto hecho a espaldas del decreto mencionado de fecha 8 de Abril, en que, a pesar de la libertad, se

continúa en un régimen intervencionista, confeccionado entre labradores leridanos, fabricantes de harinas y panaderos, patrocinado, indudablemente, por el consejero de Agricultura de aquella Generalidad catalana.

La fórmula de economía dirigida secretamente y a espaldas de ese ministerio de su digno cargo, y afirmamos que a espaldas, porque V. E. no puede consentir se obra en contra de lo dispuesto en el aludido decreto; ese convenio se ha hecho a base de coaccionar a la panadería con la amenaza de obligarles a bajar diez céntimos el kilo de pan si no admiten en el cuarenta por ciento de su consumo, harinas intervenidas a 69 50 pesetas (las de mercado libre se detallan allí de 51 a 52 pesetas, según tipos y calidades), amén de otras amenazas de índole sanitario y otros conceptos. Mas como mientras duró la ficción del régimen nacional intervencionista había un margen grande entre el precio oficial en que se basaban las tasas y el efectivo, que era el corriente de mercado libre, la panadería podría ahora, a pesar de haber subido el precio del trigo, bajar el pan; pero allí con ese margen han hecho esa combinación que nada diríamos ni denunciaríamos nada, sino que lo hacemos cumpliendo un deber colectivo de defensa de los intereses de nuestros asociados que son fabricantes de harinas situados en estos mercados productores que tienen uno de sus primeros y naturales mercados en Cataluña; y con ese régimen intervencionista secretamente, son víctimas de un perjuicio grande para sus intereses, aparte de ser un régimen de desigualdad que no debe ni puede tolerarse en España entre unas y otras regiones, para cumplir el principal fin del decreto de ocho de Abril, que es el de evitar que haya barreras interprovinciales, con sus correspondientes abusos y perjuicios a otros industriales de la misma nación.

El trigo leridano, malo, basto, de poco rendimiento y mediana calidad harinera, se ha impuesto en este convenio al precio de 49 pesetas los cien kilos, cuando actual-

EFEMERIDES OSCENSES

MAYO

El día 21 de 1432 se supo en Huesca el fallecimiento del Justicia de Aragón Don Berenguer de Bardaxi, por una carta que el hijo de éste escribió a su Lugarteniente el noble oscense D. Alfonso de Mur «quien firmó muy bien a su Magestad en todo lo que fe le ofreció en las guerras». También fué Lugarteniente del Justicia D. Martín Díez de Aux.

Cuando D. Alfonso de Mur tuvo aquella noticia, marchó a Zaragoza y sonregó a Consejo en su casa a los nobles y sabios del Reino para deliberar «hasta tanto que por el Señor Rey se hubiese provisto acerca del Justiciado».

El mismo día de 1560 el Notario Luis Climente, testificó el acuerdo adoptado por el Obispo D. Pedro Agustín, de que para girar visita a la Catedral tuviera que ser en presencia de dos canónigos de la misma, nombrados por el Capítulo como visitadores.

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).

mente los mejores trigos candeales de España, que son los del centro, esos trigos hoy se venden de 56 a 58 pesetas los cien kilos, lo cual constituye una ventaja para unos labradores en contra de los demás que, al faltaries el principal mercado consumidor tienen que vender con depreciación e injusticia notoria para los labradores de esta meseta.

Si la demanda de justicia que inspira este escrito a esta Asociación no fuera bastante, invocáramos el artículo 17 de la Constitución, que como V. E. sabe perfectamente, en las regiones autónomas no se puede legislar sobre materias que concedan trato diferente y preferente sobre las demás regiones del país.

Por todo lo antes expuesto, la Asociación de fabricantes de harinas de Castilla y Centro de España solicita encarecidamente a vuecencia que sea anulado efectivamente el convenio establecido entre fabricantes de harinas, agricultores y panaderos de Cataluña, por oponerse al decreto de fecha 8 de Abril último y por ser contrario al artículo 17 de la Constitución de la República española.

Viva V. E. muchos años.

Valledolid, a 16 de Mayo de 1936.—El presidente, Jacinto Mateanz.—El secretario, Miguel Saenz

Un trabajo del doctor Montañés

No conozco personalmente al doctor Montañés, Inspector provincial de Sanidad, pero ha sido tal su atención y su amabilidad al dedicarme «con afecto», como él mismo dice en su dedicatoria, un ejemplar de su conferencia del 11 de Marzo de 1935, que ello me obliga, por debida cortesía y por justicia, a hacer el elogioso comentario que la obra merece.

Estudia en dicho folleto los «Problemas sanitarios de la Provincia de Huesca» con el acierto que de su preparación y de la experiencia de su cargo eran de esperar.

Por sistemática y método, divide la provincia en Zona Alta, Zona Central y Zona Baja.

Como enfermedades más frecuentes en las distintas Zonas estudia con detenimiento el paludismo, la tuberculosis, el bocio y la fiebre tifóidea con un trabajo concienzudo sobre las causas, el desarrollo y los remedios de las mismas.

Merece, pues, elogios este ensayo sobre la sanidad de nuestra provincia, tan completo y acabado, y, de mi parte, un agradecimiento reiterado por la amabilidad y la atención de la «afectuosa» dedicatoria del autor.—José MONCASI

N. DE LA R.—Aprovechamos gustosamente la ocasión para acusar recibo a don Pablo Montañés del ejemplar enviado a esta Redacción. Y queremos también poner de relieve el interés que dicho folleto encierra por referirse a asuntos de gran interés para nuestra provincia y que han sido tratados con gran autoridad.

ACCION CATOLICA

Contra el cine inmoral

El ocuparse de la moralización del cine es un deber de conciencia. Claro es que para esto se necesita cierta formación moral, de la que carecen muchos, que se tienen por católicos y que quizá oyendo misa y frecuentando los Sacramentos van por la tarde al cine sin fijarse qué es lo que verá, y es que se ha perdido el sentido moral, que se ha creado una moral independiente, sin tener presente que la moral obedece a una regla fija, que no depende del arbitrio de los hombres, y en la conformidad de la misma consiste la moralidad. No son, por tanto, las acciones morales o inmorales porque así se haya establecido por un convenio, sino por su íntima naturaleza. El origen del orden moral no lo encontramos en los hombres, ni en las demás criaturas, tenemos que buscarle en la fuente de todo ser, de toda verdad y de todo bien: Dios.

Lo más práctico, sencillo y eficaz es proceder como en los Estados Unidos donde, según se ha visto, los católicos, y, unidos a ellos los judíos y protestantes, se han comprometido a no ver películas obscenas y demoleadoras sin aguardar a que el Estado dicte leyes referentes a esa materia.

En España ya hay gran número de personas que siguen el ejemplo de Norteamérica y por lo que respecta a Huesca, el público selecto y delicado sabe elegir lo que no hiera ni sus sentimientos ni su educación.

En la película anunciada para hoy titulada «Encadenada», se niega la fidelidad conyugal, los deberes y aun el amor paternal, el decoro masculino y hasta los más elementales principios de una sociedad honesta y equilibrada, no digamos cristiana. En lo exterior, el crudo realismo completa y caracteriza esta detestable producción.

«La Diosa del fuego», para hoy, tiene algún defecto de forma que puede corregirse, por todo lo demás es moral.

DE SOCIEDAD

Hoy, festividad de la Ascensión del Señor a los Cielos, celebran sus días las señoras doña Ascensión Pannanés de Sacernt, doña Ascensión Tobeñas, doña Ascensión Estañ de Vlu, y las bellas señoritas Ascensión Tello, Ascensión Coral, Ascensión San Agustín, Chonfa Aguilué, Ascensión Ciprés y Ascensión Abad. Reciban nuestra afectuosa felicitación.

Ayer celebró su fiesta onomástica la linda niña Maribel Orta Suárez, a la que felicitamos.

Pasó unas horas en Huesca la distinguida señora doña Chachón Gasós de Mur.

Llegó de Calatayud la montañesa niña Pilaría Bendicho Joven a pasar unos días en casa de sus tíos los señores de Lacasa (don Antonio).

Teléfono de «La Tierra» 75

Diputación de Huesca

Del debate parlamentario del miércoles

Intervención del señor Calvo Sotelo

(Retirado de la edición de ayer por causas ajenas a nuestra voluntad)

Habla a continuación del señor Gil Robles, por la minoría de Renovación Española, el señor Calvo Sotelo.

Después de un breve preámbulo en su discurso recogiendo algunas manifestaciones del nuevo jefe de Gobierno, entra en materia económica.

Da lectura a unas declaraciones hechas por don Ramón Franco, el ministro que en el anterior Gabinete ocupó la cartera de Hacienda y que no ha querido continuar en el Ministerio por no estar conforme con la política de gastos públicos que el Gobierno se propone continuar aumentándola.

Dice que estas declaraciones que fijan la posición del ex ministro señor Franco son reveladoras del estado de la Hacienda pública y que tienen, por la autoridad de quien las hace, gran interés.

Afirma que la política económica la están dirigiendo en España los elementos marxistas. Allí están esos hoteles y cafés que han sido cerrados en Madrid.

Dice que el monopolio de una clase trabajadora es anticonstitucional, pues no hay libertad de trabajo.

Compara la actuación del socialista francés León Blum con la postura del socialista español Largo Caballero.

Sigue su discurso y dice que el señor Casares Quiroga está atado a las fuerzas extremistas de la nación y que luego no podrá desligarse de ellas aun cuando quiera hacerlo.

A unas manifestaciones que hace sobre Italia, se le interrumpe, destacándose el señor Bruno Alonso.

El señor Calvo Sotelo le llama pígameo. Esto molesta mucho al señor Bruno Alonso que sale de su escaño pero es detenido por varios diputados que lo sacan del salón de sesiones.

Ataca la labor que están reali-

zando algunos alcaldes cergados de parcialidad y espíritu sectarista.

Sobre una actitud del jefe del Gobierno

Se lamenta del tono adoptado por el jefe del Gobierno cuando amenazaba con actuar con mano dura.

Pregunta si esa mano dura para con el Ejército será utilizada para cortar la revolución con auxilio del Ejército o no.

Dice que él aprendió el concepto de Autoridad al lado de un general y gran español que se llamó Primo de Rivera.

Ese hombre—añade—tuvo la Autoridad con todos, sin diferencias de clase. Allí está el ejemplo—dice dirigiéndose al conde de Romanones—Impuso a un destacado miembro de la Nobleza española una fuerte multa.

(El conde de Romanones hace gestos de sacar la cartera).

Tuvo la Autoridad para con el Ejército.

Un diputado de la mayoría: ¡Que lo diga el Arma de Artillería!

Calvo Sotelo: Sí, en el Ejército, llegó hasta disolver el Arma de Artillería.

Un hombre que se hizo respetar por los obreros (protestas de los socialistas y comunistas).

Llegó a imponer en España el principio de Autoridad que es imprescindible en la vida de los pueblos bajo todos los regímenes.

Ese principio de Autoridad es necesario mantenerlo ahora en la calle, para que no se repita el caso de que pueda gritarse: Muera España.

Unos diputados: Mentira.

—Eso es verdad. Y yo os digo que no soy un burgués, como le son muchos de los que se sientan en los bancos de la mayoría.

Termina diciendo que se hace preciso despejar la situación del país.

Este número ha sido visado por la previa censura

Ayer se celebró en Palacio el acto de presentación al jefe del Estado del Cuerpo Diplomático acreditado en España

MADRID.—A las doce de la mañana de hoy se ha celebrado en el salón de actos del Palacio Nacional la ceremonia de hacer la presentación oficial al nuevo jefe del Estado don Manuel Azaña, del Cuerpo Diplomático acreditado en nuestro país.

Con S. E. encontrábase el Gobierno en pleno, el Introdutor de Embajadores señor López Lago, altos funcionarios de la Casa civil de la Presidencia, y los jefes y oficiales de la Casa militar con su jefe el general Masqueled.

Por encontrarse indisponido el Nuncio de S. S., Monseñor Tedeschini, hizo uso de la palabra el Embajador de la Argentina, quien pronunció un discurso de felicitación a S. E. por su exaltación al primer cargo de la República española.

Expresó sus fervientes deseos de que España siga la ruta de grandeza.

Contestó a este discurso el jefe del Estado español, expresando su satisfacción por recibir a los representantes de los países extranjeros.

Afirmó que sus esfuerzos, desde la más alta magistratura de la Nación han de ir encaminados al mantenimiento de la paz.

Agradeció la felicitación que en nombre de todos los representantes de países extranjeros le había dirigido el Embajador de la Argentina.

Después, a todos los diplomáticos y asistentes a esta ceremonia les fué servido un «lounche» en el comedor de gala de Palacio.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUADA

«Diálogo baturro en verso, original de María Dolores de Fuentes Lopez Allué, interpretado por los inteligentes niños Rafaelita Torres (Petreta) y Jesús Gracia (Veturiané), en homenaje a la «Fiesta de la Vejez»

«Mi agüello»
«Petreta y Veturiané»

- P. ¿Ande vas Veturiané pocas veces te se ven mudao y tan bonico?
- V. Aséucha, y te lo diré (contra la Normal. (fidelial).
- P. ¿A lo qué...?
- V. Que hoy premia a mi agüello (lito).
- P. ¡Cuenta cuenta Veturiané, que de saber tengo afán, ¿se ha desamiao? (asombrado).
- V. ¡Redez! (brado). lo premian por su viejez por ser más güeno que el pan y, de intachable honradez. Porque aunque no haiga es-tudiao nunca ha sido mal habiao jugador, borracho u tramposo, así lo himos respetau y naide lo ha maltratao...
- P. No faltaba más, mocoso,
- V. Y, por probe, ¡sí señor!, que esto cuasi es un honor y no una acción rebajante.
- P. ¡Clarol!
- V. Por ser muy trabajador asina, con su sudor sacó la familia alante.
- P. Malcuerdo velo segar y, sin tiempo pa escansar, rascar dimpués la hortalcía;
- V. ¡Se eslomaba a trabajar...! por eso, len van a dar una pensión vitalicia.
- P. Tu padre, cuentan que ha es-tudiao muchas veces empeñau ¡Es claro, con tantos crios...!
- V. Y, mi agüello lo ha sacau cuando lo ha visto apurau trebajandó, de estos llos.
- P. ¿Iréis todos los de casa...?
- V. ¡Paice que hablas hoy de guas...! ¡qué pregunticas Petreta...! mama, papa, Cequelé, Blasa, Yo... Juan, Colasé, Tomá... (sa...)
- V. Grabel, Cosme y Sabineta.
- P. Los tíos de Altorricón, tus primos los de Monzóa...
- V. Y otros que vienen de lejos
- P. ¡Llenos de satisfacción!
- V. Pa asistir a la función que hoy se hace aquí pa los viejos.
- P. Lo hi visto en el Coso Bajo. (Recordando) por eso que iba tan majo...!
- V. Too lo que lleva ha estrenaol
- P. Tieso la mismo que un ajo, como si marchara al tajo... ¡Me ha paicido un deputao! (pauza.)
- Estos días ya hi sintido que al anciano desvalido, de aquí u fanga residencia si los ochenta ha cumplido (no teniendo algún sabido)
- V. y es presona de conciencia;
- P. La Caja de Privisión en Huesca y todo Aragón y este pueblo por entero, a unos les da una pensión justa, pa su mantención
- V. y a otros premios en dinero.
- P. Mi madre, a la «suscripción» que ha abierto la población les invió una pesetita... yo, no me compré un chupón de naranja u de limón, por mandales la perrica.
- V. Gracias, ¡chócala Petreta! (guasón)
- no hay como tú otra moceta
- P. ¡calla, hombre, no desajeres...! ¡que al cabo fué una perretal!
- V. ¡Veturiané qué burlón eres...! (le pellizca)
- V. ¡No pliques, estate quieto...!
- P. ¡Ice, que las entidades de la Prensa y autoridades han dau bastante dinero;
- V. Y, si a esto Petreta añades otras muchas caridades que han de quedar bien es-tro (pero).
- P. Hacé años ya, que funciona fiesta que tanto emoción, por ser muy caritativa y al anciano preporciona lo poco que él ambiciona tranquilida mientras viva
- P. Y, así se honra a la viejez (enardecida). Inculcando en la niñez el cariño hacia los viejos y a que escuchan a la vez con hermosa candidez

De enseñanza

Lista de cursillos

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al 18 de los corrientes ha publicado la relación de oportores que tienen solicitado actuar en esta capital en los próximos cursillos de selección.

Se concede un plazo de cinco días para completar expedientes y formular reclamaciones. Cuando la lista sea definitiva, la Sección Administrativa participará telegráficamente al Ministerio el número total de maestros que, en definitiva, son admitidos para, conocido éste, hacer por la Dirección General el nombramiento de los Tribunales que proceda.

Aun cuando nada se haya dispuesto en contra, se puede afirmar que la fecha de comienzo de los ejercicios no será en primero de Junio por falta material de tiempo, pues quedan aún varios trámites como nombramiento de Tribunales, recusaciones y constitución de aquéllos.

Esperamos que pronto se fijará la fecha definitiva.

RELIGIOSAS

21 DE MAYO

Santos de hoy

Santos Timoteo, Victorio, Donato.

La Ascensión del Señor

«La glorificación de Nuestro Señor Jesucristo—dice San Agustín—se ha completado resucitando y subiendo a los cielos...; resucitó para manifestarnos el ejemplo de nuestra resurrección y subió a los cielos para desde allí protegernos».

Verdaderamente, la resurrección fué necesaria para convencer a los enemigos de Cristo, de que «El «paso su vida; nadie se la quitó», así como para fortalecer la fe de los apóstoles y discípulos. Pero la ascensión a los cielos era necesaria para que tuviese lugar toda la exaltación que a Jesús le correspondía, después de su humillación en la cruz y en el sepulcro.

Santo Tomás de Aquino asegura que esta Ascensión era la exaltación correspondiente a su sepulcro, para tener la seguridad de que siempre sería retenido por la tierra. Pero Jesucristo dejó la tierra y subió glorioso a los cielos con su propio poder y majestad. De este propio poder dijo el mismo Cristo: «Ninguno subió al cielo, sino el que descendió del cielo: el Hijo del hombre, que está en el cielo».

Pero con su ascensión nos muestra el camino, para que subamos. ¿Cómo? Dejando la tierra; esto es, dejando el pecado, que nos se pulta en la tierra. Para subir al cielo hay que abandonar este mundo con el deseo, con la voluntad; hay que amar al cielo con todo lo que contiene, que es Dios; hay que aborrecer todo lo que aparta de Dios, de Cristo, del cielo.

Subamos con Cristo; por Él dejemos el mundo con la abnegación, para reinar con Él por la caridad eterna.

Santos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Julia Casanova. Ea la Catedral, a las tres y media, Nona con Expuesto.

siempre sus sanos consejos ¡El momento es oportuno!

pues... mejor que él no hay

¿ya ha cumplido los ochenta?

V. Va pa los ochenta y uno; nació el día de San Bruno con que ¡mial, saca la cuenta,

P. ¡Aesperal que haga memoria! (recordando).

si mi «lolé» (que está en gloria),

quería mucho a tu agüello y, éste, con «yaya» Liboria mil veces contó su historia pusiéndolo por modelo.

MARIA DOLORES DE FUENTES LÓPEZ-ALLUE.

(Concluirá mañana)

SUCESOS

Comercio robado

De Balneario comueñan haber sido robado el comercio de don Angel Larrosa; penetraron los ladrones en el interior violentando una puerta.

Se llevaron objetos de blandería y dinero por valor de 276 pesetas.

UN AFICIONADO

La V. «La Tierra»

Información política

Toma de posesión

MADRID.—Esta mañana ha tomado posesión en su cargo de subsecretario del Ministerio de la Gobernación el señor Ossorio. Entre el subsecretario saliente señor Cremades y el nuevo, se cruzaron los discursos de rigor.

En el Ministerio de la Gobernación

Por encargo del señor Moles recibió a los periodistas el secretario particular del Ministerio, quien facilitó a los informadores copias de telegramas de provincias dando cuenta de haber quedado solucionados algunos conflictos sociales planteados y anunciando que otros que iban a ser declarados, han tenido solución anticipada.

Dió cuenta de los oficios remitidos por el gobernador civil de Zaragoza dando cuenta del heroico comportamiento de la Guardia civil y de los soldados con ocasión de las recientes inundaciones registradas en dicha provincia.

Se dice en ese relato que varios soldados prepararon una barca para acudir en salvamento de varios vecinos y para cruzar la calle en un pueblo inundado. La Guardia civil se adelantó, metiéndose con sus caballos un teniente de la Benemerita, dos guardias y el corneta. Como no fuera posible el avance sobre los caballos, la Guardia civil continuó la marcha a pie, con agua hasta la cintura.

La barca que habían preparado los soldados zozobró y sus ocupantes, después de grandes trabajos pudieron asirse a un poste de la luz eléctrica donde permanecieron durante más de tres cuartos de hora hasta que, con ayuda de cuerdas se les puso a salvo.

Los mismos informes dan cuenta de que el nivel de las aguas desciende y confirma los grandiosos daños producidos.

En el Ministerio de Estado

El señor Barcia ha sostenido unas conversaciones con el representante de Brasil en relación con asuntos de índole comercial. Seguramente, como consecuencia de tales conversaciones se llegará a un acuerdo comercial con Brasil.

Otra toma de posesión

El subsecretario de Trabajo saliente ha dado hoy posesión a su sucesor señor Casanellas.

Se pronunciaron los discursos de ritual y asistió a la ceremonia el alto personal del departamento.

Lo que dice el ministro de Hacienda

Como el señor Ramos, ministro de Hacienda, no pudo recibir a los periodistas, lo hizo el subsecretario del departamento. Habló con los informadores sobre cuestiones relacionadas con el departamento.

Dijo que en la recaudación correspondiente al primer trimestre de 1936 aparece una baja cifrada en menos de nueve millones de pesetas y que indudablemente debe corresponder a la renta de aduanas a consecuencia de la restricción en las importaciones para nivelar nuestra balanza comercial.

Añadió que en la mayor parte de los conceptos de tributación presentas un alza en ese tiempo.

Se refirió a los propósitos que tiene el ministro señor Ramos y dijo que quiere intensificar la recaudación, dando impulso a todos los servicios de la Hacienda.

En cuanto a la anunciada reunión de todos los subsecretarios a efectos de redacción del proyecto de los nuevos Presupuestos manifestó que tendrá lugar el viernes de esta misma semana.

Barcelona

Lejendosa por la colocación de una bomba en un hotel

Ha terminado la vista de la causa contra Francisco Valldeu, Salvador Valdeorola, Julio Fortans y Saturado Vila, por la colocación de una bomba en un hotel de la calle de San Pablo.

El Tribunal condenó a los procesados Valldeu, Valdeorola y Fortans a cuatro meses por tenencia ilícita de armas, y a Vila a dos meses por el mismo delito, absolviéndoles del de colocación de explosivos.

Visado por la censura

Este número ha sido visado por la previa censura

Labradores, Hortelanos, Jardineros

Vuestras cosechas están aseguradas empleando

AGRIMAT

Insecticida agrícola, no venenoso, a base de PELITRE

Económico, no mancha, ni queme; sus resultados son sorprendentes. Empleando AGRIMAT salvaréis vuestras cosechas de Alfalfa, Remolacha, Almendros, Cepas, Habas, Coles, Melocotoneros, Manzanos, Ciruelos, Trigos, Cebadas, toda clase de cereales, verduras, frutas, flores, etc.. etcétera, muy a propósito para evitar la reproducción de insectos en aguas estancadas. AGRIMAT destruye todos los insectos que atacan los productos de la tierra, sean de la clase que sean. Haga usted un ensayo y se convencerá de sus resultados. No se le olvide, tan pronto se le manifieste una plaga en cualquier plantación póngalo en conocimiento nuestro y le daremos la fórmula para extirparla.

Producto garantizado y fabricado por Anólima PUNT BLAU, de Barcelona.

Para pedidos, a partir de un kilo, **ANGEL BAYEGO**

BLECUA (Huesca)

Recuerde: Son muchos los insecticidas agrícolas, pero no existe quien supere a AGRIMAT.

ATENCIÓN: Pruebe usted AGRIMAT contra la pulguita y el garrapato; resultados positivos.

DEPOSITO DE VENTA:

Nueva Droguería
García Hernández, 43.—HUESCA

Traspaso

Verdulería, sitio céntrico, poco presupuesto.

Informes, esta Administración.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 14, Huesca

Piorrea

Enfermedades rebeldes. Pida folletos gratis. Ruiz Jimenez, 4. Farmacia.—MADRID.

Modas Juan

Especialidad en niños

Argensolas, 9, 3.º

Sirvienta

Se necesita, soltera o viuda (sin hijos), de 25 a 30 años; ganará buen sueldo.

Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en este periódico.

BROTO

Automóviles de alquiler

Coches 7 plazas a 0'40 pesetas kilómetro

TELEFONO 328

Trilladora Ajuria número 1

en excelente estado, se vende a menos de mitad de precio.

Razón: Emilio Almuzara, Binaced.

Chocolates ORUS

Superiores

Garantizados

Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra.

Caja con 110 porciones envueltas, 4'50 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:

Pastelería Viuda de Porta

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Arrijo : Tel 213

Ferías en Lumbier

Las tradicionales e importantes ferias de esta villa se celebrarán, como de costumbre, en los días 31 del actual y 1 y 2 de Junio.

Lumbier, 16 de Mayo de 1936.—El Alcalde, Eugenio del Castillo.

Lea usted "La Tierra"

LOPEZ

Farmacia y Perfumería

Coso Bejo, número 78

Fábrica

de

Pastas para Sopa
Antonio Palacio

Almorranas

Ulceras-Varices

cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL

Consulta de once a una ZARAGOZA

Cajas de Comunión

lamoso surtido

Todos los precios

Confitería SOLER

Se vende

Un camión Ford de 17 HP, en muy buen estado, con caja basculante.

Dirigirse a esta Administración.

Soy la mejor

Lejía MORA

Comprar sólo una botella y seréis clientes eternos

Por cada botella de lejía MORA se regala un número para el gran sorteo de regalos en combinación con la Lotería Nacional de 11 de Octubre de 1936, llamada de la Cruz Roja.

Primer premio. Un modernísimo dormitorio completo compuesto de: armario de dos luces, cama de matrimonio, somier de hierro, tocador, dos mesitas de noche y dos calzadoras.

Segundo premio. Una estupenda mesa automática para comedor, con seis sillas curvadas.

Tercer premio. Un formidable armario de comedor.

El primer premio de la lotería del 11 de Octubre corresponde al primero de mis regalos y así sucesivamente.

FABRICANTE:

Joaquín Lafarga. - Huesca

Muebles, aparatos de radio; la insuperable máquina de escribir TRILIMPH; enseñanza de mecanografía y alquiler de máquinas

Seguros de incendios, robos y accidentes

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Menje, núm. 27 : Huesca

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Torrás.—Gerroder de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA



Dens
defiende los dientes

y los conserva limpios y sanos. Usad Dens a diario y haced que los niños lo usen. Protege el esmalte, desinfecta y sabe a menta dulce.

TUBO, 2 PTAS.; PEQUEÑO, 1,25
TIMBRE A PARTE

PERFUMERÍA GAL
MADRID · BUENOS AIRES

Caja Hispana de Previsión y Crédito

SOCIEDAD COOPERATIVA

Suscripciones a plazos o títulos de Ahorro.
Suscripciones al contado o títulos de Renta.
PRESTAMOS A LOS SUSCRIPTORES REGLAMENTARIAMENTE,
Asesoría Jurídico Administrativa.
Asesoría sobre Valores.
Consultas en general completamente gratuitas

Agencia General para Aragón

Conde Aranda, 27.

Teléfono 47-90

ZARAGOZA

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA:	Llegadas a ZARAGOZA:
Primer coche a las 8'45	Primer coche a las 10'30
Segundo " a las 18	Segundo " a las 30'

Salidas de ZARAGOZA:	Llegadas a HUESCA
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10
Segundo " a las 17'15	Segundo " a las 19'15

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PÚBLICO

	PESOS	
	Noviembre	Diciembre
Carneros	32	507
Corderos	49	487
Borregos	2	29
Ovejas		700
Ternascos	48	349
Vacas	1	236
Terneras	12	1.173
Cerdos	2	89
Cerdillos de leche	4	46
Toros de lidia		200
TOTAL	190	2.920

Huesca, 20 de Mayo de 1936.

Lea V. LA TIERRA

Ignacio Ansuátegui

ODONTOLOGO

Coso de Galán, 38, pral. HUESCA

Pérdida

de una medallita con su cadena. Se gratificará a la persona que la entregue en esta Administración.

Lea usted LA TIERRA

Tip. de LA TIERRA

AMERICAIN CIRQUE

Instalado en la Avenida de la Libertad (Detrás del Casino)

Solemne inauguración

El viernes 22 de Mayo. A las 10'15 de la noche

Presentando su sensacional programa de doce atracciones; entre ellos

Los 5 leones feroces

presentado por la intrépida domadora Mad. Marthe la Corse

La audaz **RITA DE LA PLATA**

La famosa Troupe de Acróbatas Saltadores **Los Cristianis**

etcétera, etcétera, y

Los saladísimos y graciosos clowns

Hermanos Díaz

SOLO POR POCOS DIAS

Hoy, en el Palacio Nacional, y mañana, en la Presidencia, se celebrará Consejo de ministros

MADRID.—Mañana jueves, por la mañana, se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado señor Azaña. La reunión tendrá lugar en el Palacio Nacional.

El viernes volverán a reunirse los ministros en Consejo ordinario, en la Presidencia. En esta reunión se tratará de la labor parlamentaria más urgente que ha de ser acometida.

La sesión parlamentaria de ayer

Insiste Madariaga al discutirse el restablecimiento de la Ley de Jurados Mixtos en que los obreros que no son marxistas no pueden trabajar

MADRID.—A las cuatro y media de esta tarde se abrió la sesión de Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio.

Hay poca concurrencia de diputados. Es aprobada el acta de la sesión de ayer.

Se pone a discusión el dictamen de Instrucción Pública, que ayer ya fué discutido en parte, por el que se pide la derogación del artículo treinta de la Ley de Presupuestos.

El señor Pavón, de la Ceda, se opone a ello.

La Comisión rechaza la propuesta del anterior diputado y hace lo mismo la Cámara rechazándola por 130 votos contra 56.

El dictamen queda, pues, aprobado.

El restablecimiento de la ley de Jurados mixtos

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Trabajo sobre el restablecimiento de ley de Jurados mixtos aprobada por las Cortes Constituyentes.

El señor Madariaga, de la Ceda, consume un turno en contra del dictamen.

Pregunta por qué en lugar de pedir la nueva vigencia de la primitiva ley no ha sido traído un nuevo proyecto en el que queden salvadas las deficiencias comprobadas en la práctica y en el que se hayan recogido las enseñanzas del funcionamiento de los Jurados mixtos.

Dice que hombre de tendencia tan significada de izquierda como el señor González López reconoció públicamente que la ley de los Jurados mixtos, tal como salió de las Constituyentes presentaba numerosos defectos.

Habla de las ventajas que ofrece la ley redactada por el señor Salmón durante el tiempo que rigió la carrera de Trabajo, y es interrumpido por socialistas y comunistas.

Dice que el encomendar el fallo en última instancia al ministro, supone tanto como dar un paso atrás en la independencia de los Jurados mixtos.

Da lectura a manifestaciones del señor Largo Caballero en discursos pronunciados en Ginebra en donde se defiende la libertad de sindicación para el obrero.

Pascual Tomás, por la Comisión, defiende el dictamen. Dice que el partido socialista no ha colaborado nunca con la Monarquía en España.

Otro turno en contra

El diputado y ex ministro de la Lliga señor Rahola, consume otro turno en contra del dictamen.

Dice que se debe traer al Parlamento una nueva ley que deje subsanados los defectos de la que ahora se pretende poner en vigor.

Dice que no es posible admitir que la decisión de los Tribunales pueda ser reemplazada por declaración gubernativa.

Turnos en pro

El señor Labandera, de Unión Republicana, consume un turno en pro. Recuerda que su minoría, en la oposición a la ley Salmón, se avino a los Tribunales especiales porque no podía conseguir más en la oposición.

Pestaña, consume otro turno en pro.

Pregunta qué justicia social es la que propugna la Ceda y dice que las clases conservadoras no conceden nada, si no es por la violencia.

La rectificación de Madariaga

A continuación interviene, para rectificar, el señor Madariaga.

Dice que ha de insistir en lo que tiene dicho algunas veces: que a los obreros que no son de filiación marxista no se les permite trabajar. (Hay protestas en los socialistas y comunistas.)

Yo —dice el orador— he de contestar al señor Pestaña que profesó los principios de Cristo, que dió su sangre por los humildes en necesidad de exigir la sangre de los demás en su doctrina. (Nuevas protestas.)

Prefero que protestéis airadamente cuando invoco la figura sublime de Cristo. Yo sé decirlos que llevo en el corazón bien grabada una frase: «Que todos los hombres somos hermanos».

Rectificaciones

El señor Rahola rectifica. Insiste en que no va a remediar nada en orden a los defectos que la experiencia ha dado a conocer durante el tiempo anterior de funcionamiento de la primitiva ley restableciéndola. Pide la redacción de una nueva ley.

Hay un voto particular que va firmado en primer lugar por el diputado de la Ceda señor Sancho Izquierdo, en el que se pide la vigencia de la ley Salmón, con las modificaciones que se estimen pertinentes.

Es rechazado. El debate se suspende.

Sesión nocturna para hoy

El presidente de la Cámara dice que los jefes de los distintos grupos parlamentarios propusieron y así se acordó, la celebración de una sesión nocturna cada semana para destinarla a interpeleaciones, ruegos y preguntas. [Pregunta si se habilita esta noche para sesión.]

La Cámara contesta en sentido afirmativo y se levanta la sesión para continuarla a las diez y media de la noche.

Final del partido centrista

Se asegura que Portela Valladares cede sus diputados al partido de Unión Republicana

MADRID.—Desde hace unos días se viene diciendo que el partido llamado «centrista», convocado de que nada representa dentro del partido nacional, iba a desaparecer.

Hoy, tales rumores se han robustecido y se ha llegado a asegurar que la desaparición del partido, frutos del Gobierno Portela, puede darse como segura.

Se añade que el señor Portela Valladares cederá sus diputados al grupo de Unión Republicana.

El ex ministro Cid y los periodistas

MADRID.—Los informadores conversaron con el diputado agrario y ex ministro don José María Cid, a quien pidieron se opinara sobre el proyecto del Estatuto Castellano leonés.

El señor Cid dijo que la idea le parecía bien.

Añadió el señor Cid que mañana los diputados de la minoría agraria se reunirán a almorzar con el señor Martínez de Velasco con el fin de tratar del proyecto de ir a la redacción del Estatuto Castellano leonés.

En el Palacio Nacional

MADRID.—S. E. el Presidente de la República, después de la ceremonia de presentación del Cuerpo Diplomático acreditado en España, concedió audiencia militar, siendo cumplimentado por varios generales del Ejército, entre ellos por Castro Girona, Queipo de Llano, Miño y Más Sánchez.

La Comisión de Actas y Calidades

MADRID.—Se reunió hoy la Comisión de Actas y Calidades para estudiar las de Granada, que fueron dictaminadas favorablemente. El dictamen lleva un voto particular del representante de la Ceda señor Jiménez Fernández.

GACETILLA

Un acontecimiento esperado

Huesca, desde el viernes, contará entre sus encantos con uno más. El que le prestará el espectáculo cumbre el American Cirque.

American Cirque, que viene este año pleórico de números y de calidad.

Además de sus grandes reformas en la instalación, que le hacen aun más cómodo y confortable, ha aumentado sus alicientes en el cartel con la inclusión de números que hasta hace poco no habíamos visto figurar más que en los grandes circos extranjeros.

En el programa de este año se halla el número cien veces emocionante: Martha la Corse, con sus feroces leones abisinos.

Y como es natural y obligado: los Hermanos Díaz, que son algo así como la salsa gustosa y retonzada del Circo.

Y alrededor de todo esto toda una gran Compañía compuesta de números de verdadero mérito: Saltadores, gimnastas, alambristas, excéntricos, trepistas, etc. etcétera. El mejor elogio que de ellos puede hacerse es que en el mes pasado actuaron solamente en dos Circos: Olympia, de Barcelona, y Price, de Madrid.

American Cirque nos tiene acostumbrados a darnos siempre lo mejor y lo más selecto, pero este año ha de sorprendernos con la magnificencia de su programa que ha de ser tan formidable como lo suponemos.

El viernes, noche, debutará el American Cirque, y desde el viernes contará Huesca con un espectáculo de verdadera categoría.

Provincias

Incidentes en un pueblo de Murcia

MURCIA.—En el pueblo de Beniel se han producido algunos incidentes, a consecuencia de los cuales resultó muerto Antonio Lorca, padre del presidente del partido local de Unión Republicana.

También han resultado heridas dos personas significados derechistas. La Guardia civil, vista la actitud de los revoltosos, se refugió en el cuartel.

Huelga general en Lugo

LUGO.—Se ha declarado la huelga general como protesta por la sentencia dictada por el Tribunal de Urgencia que condena a siete meses y un día a dos falangistas y absuelve a cuatro de ellos.

A consecuencia de algunos incidentes registrados, se han practicado algunas detenciones.

Los huelguistas quisieron ver al gobernador civil, pero éste se negó a recibirlos hasta tanto que no reanuden el trabajo.

Final de una huelga

ZAMORA.—Ha dado fin la huelga general de esta ciudad. Esta mañana los obreros se reintegraron a sus trabajos.

Marcha de un batallón

SALAMANCA.—Ha marchado hoy con dirección a Alcalá de Henares, en cuya plaza prestará ahora servicio, el Batallón de Zapadores.

Comentarios a la actualidad política

Se ahondan las diferencias en el partido socialista y hay discrepancias de los sectores obreros con el ministro de Trabajo

MADRID.—Materia de los comentarios de actualidad en política, es la que se refiere a la labor legislativa. Se reconoce que hay poca actividad en la obra parlamentaria desde que estas Cortes comenzaron a funcionar después del triunfo del Frente Popular en las elecciones de Febrero.

El actual Gobierno, según la declaración hecha por su presidente señor Casares Quiroga, tiene el propósito de ir a dar más celeridad al ritmo parlamentario. Sin embargo, son muchos los que desconfían de la eficacia que tales propósitos pueden llegar a alcanzar.

Se sigue contando la situación interna entre los diversos grupos que integran la mayoría parlamentaria.

Los antiguos radicales socialistas han cedido bastante en su posición de disgusto con elementos de Izquierda Republicana, y parece que ciertas designaciones hechas para distintos cargos han suavizado notablemente las cosas y ha podido ser zanjada toda diferencia.

En cambio en donde la escisión es cada día más honda es entre las dos tendencias marcadas dentro del sector socialista. Los partidarios de Largo Caballero y los de Prieto, cada día se separan más.

También entre los republicanos de izquierda y los elementos extremistas del Frente Popular hay divergencias en la forma de apreciar elucubraciones a determinados programas. Los obreros discrepan de la orientación que anuncia para su obra en el ministerio de Trabajo el señor Lluhi.

Sobre el paro en Asturias

OVIEDO.—El gobernador civil, señor Bosque, al recibir a los periodistas les dijo que el paro minero se había extendido a Mieres y Turón.

Dijo que en Sama se había organizado una numerosa manifestación para pedir que salgan de una mina los obreros que allí están desde hace unos días.

Dió cuenta también de otra manifestación celebrada por las mujeres en Llanes para pedir que se rebajen los precios de las subsistencias.

De la huelga de Lugo

LUGO.—La huelga general ha transcurrido hoy con tranquilidad. Mañana no se publicarán los periódicos.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que los dirigentes de la U. G. T. y C. N. T. le habían ofrecido que no se de clararía la huelga, pero que las juventudes de ambos partidos se habían impuesto a los dirigentes.

Guardias de asalto tiroteados

LERIDA.—La madrugada pasada, una pareja de guardias de Asalto que prestaba servicio en la calle del Marqués de Villa Antonio, fué agredida a tiros por unos desconocidos.

La fuerza repelió la agresión, huyendo los autores, sin que pudiera detenerlos.

Figándose delegados gubernativos, se llevan los gornos

LEON.—En el pueblo de Borrones se presentaron nueve individuos que, fingiéndose delegados del gobernador, recogieron las armas a los vecinos que las tenían con licencia.

Después hicieron lo mismo en San Juan de Palazuelo.

La guardia civil logró detener a uno de ellos llamado Antonio Martínez, de 35 años, pero los demás han logrado huir, llevándose las armas.

El Comité de huelga detiene el auto del diputado socialista Belarmino Tomás y le obliga a proveerse de un salvoconducto

OVIEDO.—El diputado socialista Belarmino Tomás, cuando regresaba en auto de la cuenca minera de Langreo con dirección a Oviedo, fué detenido por el Comité de huelga de La Felguera, que le exigió un salvoconducto.

Belarmino, no obstante alegar su condición de diputado, tuvo que regresar a Sama y proveerse del correspondiente salvoconducto para continuar el viaje.

El citado diputado ha protestado del hecho ante el gobernador.

El Comité de huelga de La Felguera está compuesto por elementos de la C. N. T.

Reyerta de gitanos.—Dos heridos graves

FERROL.—Entre los gitanos componentes de una cuadrilla que acampaba en Betanzos se estableció una discusión que degeneró en reyerta.

Manuel Corrodeiras recibió una puñalada en el vientre y resultó herido gravísimo.

Hay otros dos heridos graves.

Disparan desde el interior de un automóvil

ALICANTE.—Desde un auto móvil que, a gran velocidad, atravesó las calles de Elche se hicieron numerosos disparos de pistola ametralladora.

Explotó un artefacto

LEON.—En Astorga ha hecho explosión un artefacto colocado en la tapia del Seminario.

Tres postes destruidos

LEON.—En el pueblo de Tremol de Abajo, fueron volados tres postes de los utilizados para el tendido de conducción de la energía eléctrica.

Mueren dos personas ahogadas

LEON.—Una mujer y un hombre, al intentar cruzar el río sobre una carreta, han perecido ahogados.

La sesión nocturna del Parlamento

MADRID.—Poco antes de las once se abrió la sesión nocturna en la Cámara.

Intervienen varios diputados para ocuparse de la situación en que han quedado pueblos enteros cuyas cosechas han sido arrasadas por las inundaciones que produjeron, además, daños grandiosos en las edificaciones.

El señor Ortiz de Solórzano, diputado rojano, se refiere a los daños de las inundaciones en la comarca de la Rioja. Pide que el Gobierno haga una declaración rotunda sobre el particular para llevar la tranquilidad a los pueblos damnificados.

Don Antonio Jaén pide que ya que se disolvió el Patronato encargado de la excursión científica al Amazonas para su exploración, se den a la publicidad los trabajos que se tenían ya realizados.

Morero Torres pide que se relleve la actuación del alcalde de Andújar, que ordena la ejecución de algunos trabajos que dañan extraordinariamente a los pequeños propietarios.

Sigue a esta hora la sesión.

Se reunió la minoría parlamentaria de la Esquerra

MADRID.—Se ha reunido esta mañana la minoría parlamentaria de la Esquerra de Cataluña.

Se acordó expresar la satisfacción que a la minoría, unánimemente, le produce el hecho de que el señor Lluhi hubiera sido designado para regentar el ministerio de Trabajo, así como la designación del señor Casanella.

Se hicieron varias propuestas, entre ellas una del diputado señor Rubio para que se solicite la reforma de la Ley de Incompatibilidades.

Extranjero

En La Habana hicieron explosión varias bombas y se practicaron abundantes detenciones

Uno S. de N. en América

WASHINGTON.—El Gobierno de Colombia ha presentado un proyecto para la constitución de una Sociedad de Naciones con jurisdicción que abarque exclusivamente a América.

De la política francesa

PARIS.—El partido radical-socialista francés ha acordado en principio prestar apoyo a un Gobierno con mayoría socialista. El acuerdo final se adoptará en la próxima reunión que ha de celebrarse el viernes.

El Consejo de ministros inglés

LONDRES.—Se ha celebrado hoy la reunión ordinaria del Gobierno.

Parece que se abordaron cuestiones de política interior.

Muere el Arzobispo de Méjico

MEJICO.—Ha fallecido monseñor Pascual Díaz, Arzobispo de Méjico.

Realizó parte de sus estudios en Burgos (España). Fué el negociador de la paz entre los católicos de Jalisco.

Cardenal gravemente enfermo

VATICANO.—El Cardenal Lepicier, a causa del estado grave de su enfermedad, recibió ayer el Sacramento de la Extremaunción.

Lo que ocurre en Cuba

LA HABANA.—El Presidente de la República señor Gómez, ha tomado nuevo Gobierno.]

Esta madrugada última hicieron explosión varias bombas en lugares diferentes de la capital. Se han practicado gran número de detenciones.

A consecuencia de las explosiones, que produjeron la consiguiente alarma, ha resultado un hombre herido.

Constitución de un frente único contra el comunismo

MONTEVIDEO.—El senador señor Antuna, que ha regresado del Brasil, ha declarado a los periódicos que el ministro de Negocios Extranjeros de aquel país se halla de acuerdo con él para la constitución de un frente único contra el comunismo.

Incidentes en el barrio negro de Nueva York

NUEVA YORK.—Se han registrado incidentes en Harlem, barrio negro de la ciudad.

La gente de color, como protesta por la ocupación de Abisintia por los italianos, se han dedicado a asaltar establecimientos de esta nacionalidad.

La policía tuvo que disparar y resultó un negro herido.

Actitud de insubordinación de cien marineros de tres barcos españoles

WORKINGTON.—En el muelle del Príncipe de Gales de este puerto se ha planteado una situación bastante grave ante la actitud adoptada por cien marineros españoles de las tripulaciones de los vapores «Gorbea Mendí», «Tom Margartí» y «Luchana».

Los marineros abandonaron el trabajo al negarse los armadores a concederles una petición de aumento de salarios.

Dos de los barcos que traían mineral de hierro habían sido descargados, pero las tripulaciones se negaron a conducir los barcos fuera del muelle.

Entonces se dispuso que los marineros de la localidad subieran a bordo del «Gorbea Mendí» para realizar la operación, pero los españoles les amenazaron y los marineros ingleses no pudieron subir a bordo.

Las autoridades locales están considerando la conveniencia de llamar a la policía para que puedan subir a bordo los marineros ingleses.

Entretanto ninguna otro barco puede entrar o salir en el muelle para las operaciones de descarga.